SARMAL DENEME 2

Yapilan deneyde glines isinlarinin belirli bir tarihte Diinya ylizeyine diisme acilarina bagli
olarak sicaklk degisimleri gbzlenmis. Belirtilen tarih 21 Aralik’i temsil eder. Bu tarihte giines
1sinlari gliney yarim kiireye dik geldiginden B noktasinda sicaklik artisi A noktasindan daha
fazla olmustur. B noktasinda yaz mevsimi yasanmaktadir diyebiliriz. Sicaklik artisinin ¢ok ya
da az olmasinin isik kaynaginin belirtilen noktalara uzak ya da yakin olmasiyla bir iliskisi
yoktur.

Dogru cevap C sikkidir.

Verilen tabloya gore gilindiiz stireleri 10 saat 40 dakikadan 10 saat 50 dakikaya uzamakta,
gece slireleri ise 13 saat 20 dakikadan 13 saat 10 dakikaya kisalmaktadir. Bu durumda
glndiz sureleri uzarken gece siireleri kisalmakta ve gece giindiiz esitligine dogru
gidilmektedir. Kuzey yarim kirede bu durumun gerceklestigi tarih araligi 21 Aralik-21 Mart,
gliney yarim kiirede ise 21 Haziran- 23 Eylil tarih araligidir.

Dogru cevap C sikkidir.

Verilen poster galismasinda yliksek basing alanin altinda” taneciklerin hareketliligi artar”,
algcak basing alaninda da” taneciklerin hareketliligi azalir “ yazmaktadir. Dogrusu yiiksek
basing¢ alaninda tanecik hareketliligi azalir, algak basing alaninda tanecik hareketliligi artar
olmalydi.

Dogru cevap B sikkidir.

Mevsimlerin olusumunu etkileyen eksen egikligi glines i1sinlarinin ayni tarihte farkh yarim
kurelere farkli agilarla dismesinde, gece — giindiiz siirelerinin degismesinde, farkli yarim
kiirelerde farkli mevsimlerin yasanmasinda kisaca hepsinde etkilidir.

Dogru cevap D sikkidir.

Tirkiye genelinde verilen bir glinliik hava tahmin raporu ve Antalya iline ait glin icindeki
saatlik hava tahmin raporlari incelendiginde farkl bélgelerde ayni hava olayl yasanmaz
diyemeyiz. Ornek verecek olursak Antalya ve Edirne’de ayni hava olaylarinin olusmasi
beklenmektedir.

Dogru cevap C sikkidir.

Ortanca bitkisinin topragin asidik ya da bazik olmasina gore farkli renkte cigek agmasi
modifikasyona érnektir. Modifikasyonda genlerin yapisi degil sadece isleyisi degisir.

Dogru cevap A sikkidir.

Buzullarin erimesine neden olan faktor kiresel isinmadir. Kiiresel isinmaya neden olan
durumlarin engellenmesi igin fosil yakit kullanimi azaltilmalidir, petrolle ¢alisan arabalar
yerine elektrikle ¢alisan araglar tercih edilmelidir, sera gazi salinimini en aza indirmek igin
calismalarda yapilmalidir. Uzay ¢calismalarina hiz vererek yeni yasam alani bulmak bir ¢6ziim
olamaz.

Dogru cevap A sikkidir.

Gorselde DNA’nin kendini eslemesi olayi gosterilmistir. Esleme sirasinda ilk durumda var olan
1. Zincir ile B zinciri ayni niikleotid dizilimine sahiptir. A zinciri olusturulurken kalip olarak
yanindaki zincir yani 1. Zincir kullanilir. Yeni zincirler olusurken gerekli olan niikleotitler
sitoplazmadan ¢ekirdege alinmistir.

Dogru cevap D sikkidir.

Sekil 1 de DNA sekil 2 de ise niikleotid modeli goriilmektedir. DNA'nin yapi birimi nlkleotittir.
Nikletitler tim canlilarda adenin, timin, guanin ve sitozin olmak (izere 4 ¢esittir. Canllarin
bibirinden farklh olmasinin nedeni DNA’larindaki niikleotitlerin sayi ve dizilisinin farkli
olmasidir.

Dogru cevap D sikkidir.



10. Gorselde mor ve beyaz gicekli bezelyelerin ¢caprazlanmasi sonucu olusan bezelyelerin bazilari
verilmistir. Dikkat etmemiz gereken sey caprazlama sonrasi olusabilecek bezelye oranlari
degil olusan bezelyelerin bazilari verilmis. Caprazlamayi inceledigimizde mor ve beyaz
cicekten hangisinin baskin oldugunu bilmiyorsak her iki gicek rengi de baskin olabilir dikkat
etmeliyiz O yiizden eger 3. Onciildeki gibi beyaz cicegin cekinik oldugunu bilirsek caprazlanan
mor cicekli bezelyede ¢ekinik beyaz cicek geni kesinlikle vardir diyebiliriz. Ama 1. Ve 2.
Onciillerde verilen bilgiler icin kesin bir sey séylememiz miimkiin olmaz.

Dogru cevap B sikkidir.

11. 1. Caprazlama da fenotip oranlari %75 mor, %25 beyaz ¢icek olusmasi icin Aa ile Aa
caprazlanmali. 2. Caprazlamada %50 mor, %50 beyaz cicek olusmasi icin Aa ile aa
caprazlanmali. 3. Caprazlamada %100 mor cicek olusmasi icin AA ile aa ¢aprazlanabilir, Aaile
AA caprazlanabilir, AA ile AA caprazlababilir.

Dogru cevap D sikkidir.

12. Kuzen olan Elif ve Erdal ¢ekinik genle tasinan bir hastaligin tasiycidirlar yani hastalikla ilgili
sahip olduklari iki genin biri normalken digeri hasta gendir ( Aa ) gibi. Elif ve Erdal akraba
evliligi yaptiklarinda cocuklarinda bu hastaligin gérilme orani diger saglikli anne babalarin
cocuklarina gore %25 daha fazladir. Ancak cocuklari kesinlikle hasta olacak diye bir kural
yoktur. %25 oraninda saglikh, %50 oraninda tasiyici, %25 oraninda ise hasta olarak diinyaya
gelme ihtimali vardir.

Dogru cevap C sikkidir.

13. Verilen genetik mihendisligi calismasi degerlendirildiginde korliige kesin bir ¢oziim
Uretilememistir hasta sadece ¢ok yakinindaki kisileri ayirt edebilir diye belirtilmistir. Alglerle
ilgili bir calismadan bahsedilmis ancak bu ¢alismada sadece alglerin kullanildigl sonucuna
varamayiz. Anlatilan ¢alisma genetik mihendisliginin gen tedavisi calismasidir.

Dogru cevap B sikkidir.

14. Beyaz kutup tilkilerinin sahip oldugu 6zelliklerin bazilari adaptasyonken bazilari
modifikasyondur. Kutup bolgeleri yaz kis soguk oldugundan kirklerini ve kuyruklarini her
zaman soguktan korunmak igin kullanirlar.

Dogru cevap A sikkidir.

15. Sekil 1’ de X ve Y kati cisimlerinin yere yaptiklari basinglarin esit olmasi icin X'in agirhg1 2G
iken Y’'nin agirlig1 G kadar olmali. Sekil 2’de X cismi ters gevrilerek Y cisminin Gizerine
konuldugunda agirlik Y'nin ilk durumuna goére 3 kat arttigindan ( ylzey alani degismedi)
basing da 3 kat artmistir. X cisminin sekil 1 de yere temas eden yiizey alani 2S iken Y’nin
Gzerine konuldugunda Y cismine temas eden ylizey alani S kadardir bu durumda X'in sekil
1’de zemine yaptigi basing Sekil 2’de Y cismine yaptigi basincin yarisi kadardir.

Dogru cevap D sikkidir.

16. Sivi basinci sivinin yogunluguna ve derinligine baghdir. Kaplardaki esit hacimli su ve
zeytinyagini ayni kaba doktiugiimizde su her zaman altta kalirken zeytinyagi Ustte kalacaktir.
Clnki zeytinyaginin yogunlugu sudan kiigliktlir. O zaman oOyle bir kap segmeliyim ki su ve
zeytinyaginin derinligi (ylksekligi) fazla olsun. A ve D siklarindaki kaplar farkli gorilseler de
icine sivi koydugumuzda sivilar ayni oranda ylikselecektir. B ve D kaplarindan da B kabinda
sivilari koydugumuzda B’nin Ustteki dar alaninin daha fazla olmasi sivi derinliginin daha fazla
olmasini saglayacaktir.

Dogru cevap B sikkidir.

17. Tuglalarin her birinin agirhgini 3 kabul edelim sekil I’'de basing 12/6 ‘dan 2 ¢ikar. Sekil 1I'de
12/2’den 6 gikar. Sekil IlI’'de ise 12/3’den 4 cikar. Yani tuglalarin zemine yaptigi basinglar
arasinda iliski lI>111> seklindedir.

Dogru cevap D sikkidir.



18.

19.

20.

Verilen diizenekte sivi basincini etkileyen faktorleri degisik islemler yaparak gorebiliriz. Ucuna
esnek madde takilan huniyi asagi yukari yonde hareket ettirdigimde civa dolu u borusunda h
ylksekligi degiseceginden derinligin sivi basincina etkisini gozlemleyebiliriz. Sivi basincinda
kabin genisliginin bir 5nemi olmadigindan bu uygulama bize sivi basincini etkileyen
degiskenlerle ilgili bilgi vermez. Ayni kabi yogunlugu farkli bir siviyla doldurup huniyi asagi
yukari yonde ayni miktar hareket ettirirsek sivi cinsinin (yogunlugun) sivi basincina etkisini
gozlemleyebiliriz.

Dogru cevap B sikkidir.

Basing- agirlik iliskisi icin agirliklari farkli yere temas eden yizey alanlari ayni olan iki diizenek
secilmeli 1-3, 1-4 ya da 3-4 ikilileri secilebilir. Basin¢-ylizey alani iliskisi icinde yere temas eden
ylzey alanlari farkli agirliklari ayni olan cisimler segilmeli bunun igin sadece 2-4 ikilisini
secebiliriz.

Dogru cevap B sikkidir.

Baraj duvarlarinin yukaridan asagiya dogru kalinlasmasinin nedeni sivi derinligi arttiginda sivi
basincinin da artmasidir. Barajlarin alt kisminda sivi derinligi fazla oldugundan sivi basinci da
fazla olur. Artan sivi basincina daha dayanikli olmasi icin baraj duvarlarinin alt kisimlar daha
kalin yapilir.

Dogru cevap A sikkidir.



